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Πρόταςθ τθσ Ομάδασ Τπθρεςιϊν Ηλεκτρονικισ Διακυβζρνθςθσ, τθσ Διεφκυνςθσ 

Ηλεκτρονικισ Σραπεηικισ (winbank) τθσ Σράπεηασ Πειραιϊσ 

 ςτα πλαίςια τθσ Β’ Φάςθσ υποβολισ προτάςεων ςτο Δικτυακό Σόπο 

“labs.opengov.gr” για τον αναςχεδιαςμό των κρατικϊν θλεκτρονικϊν υπθρεςιϊν 

Σρίτθ 20 Απριλίου 2010 

Πρόταςη που εντάςςεται ςτην ιεματικθ ενότητα 

«Εξοικονόμηςη Πόρων και Προςταςία Περιβάλλοντοσ» 

 

ΣΙΣΛΟ΢ 

Ηλεκτρονική Διαδικαςία Ρφθμιςησ Ημιυπαίθριων Χώρων και Ηλεκτρονική Πληρωμή 

Αναλογοφντοσ Προςτίμου  

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Η πρόταςθ αφορά ςτθν πλιρωσ θλεκτρονικι υποβολι των αιτιςεων των πολιτϊν για τθν 

ρφκμιςθ των θμιυπαίκριων και ςυναφϊν χϊρων που εντάςςονται ςτθ ςχετικι πρόβλεψθ 

του Τπ. Περιβάλλοντοσ, Ενζργειασ και Κλιματικισ Αλλαγισ (Τπουργείο Περιβάλλοντοσ από 

εδϊ και πζρα)  κακϊσ και ςτθν θλεκτρονικι πλθρωμι του αναλογοφντοσ προςτίμου 

(προκαταβολισ και τελικοφ εκκακαριςμζνου προςτίμου). 

Με τον τρόπο αυτό, όλοι οι πολίτεσ που ζχουν υποχρζωςθ υποβολισ κα μπορζςουν να 

εξυπθρετθκοφν άμεςα, χωρίσ να πρζπει να επιςκεφκοφν τισ πολεοδομίεσ και ςτθ ςυνζχεια 

τα δθμόςια ταμεία και εφορίεσ για τθν προμικεια των ςχετικϊν παραβόλων που κα 

χρθςιμοποιθκοφν για τισ προκαταβολζσ κατά τθ φάςθ υποβολισ του φακζλου. Σα οφζλθ 

είναι ςθμαντικά και για το ίδιο το κράτοσ και τουσ εμπλεκόμενουσ φορείσ, εφόςον κα 

επεξεργαςτοφν υποκζςεισ, τα ςτοιχεία των οποίων ζχουν ιδθ καταχωρθκεί ενϊ θ όλθ 

διαδικαςία κα γίνει χωρίσ τθν παρουςία των πολιτϊν ςτισ υπθρεςίεσ, επιτρζποντασ 

αυξθμζνθ παραγωγικότθτα.  

Κυριότερα οφζλθ: 

 Αποφυγι ταλαιπωρίασ χιλιάδων υπόχρεων διλωςθσ, οι οποίοι δεν κα χρειαςτεί 

να επιςκεφκοφν καμία δθμόςια υπθρεςία για τθν ολοκλιρωςθ τθσ διαδικαςίασ, 

εφόςον κα μποροφν να τθν ολοκλθρϊςουν θλεκτρονικά 24 ϊρεσ το 24ϊρο μζςω 

του Διαδικτφου. Γλυτϊνουμε τισ άςκοπεσ μετακινιςεισ και ότι αυτζσ 

ςυνεπάγονται και αυξάνουμε ςθμαντικά τθν εξυπθρζτθςθ του πολίτθ ενϊ 

υπάρχει αφξθςθ τθσ ικανοποίθςθσ των πολιτϊν από το Κράτοσ και αυξθμζνθ 

παραγωγικότθτα για το ςφνολο των πολιτϊν και εμπλεκόμενων φορζων. 

 Σο περιβάλλον επιβαρφνεται λιγότερο μζςω τθσ θλεκτρονικοποίθςθσ των 

διεργαςιϊν, τόςο λόγω τθσ κατάργθςθσ εντφπων όςο και λόγω τθσ δραςτικισ 

μείωςθσ των απαιτοφμενων μετακινιςεων. 

 Σο Τπουργείο δίνει ςτουσ πολίτεσ τθν δυνατότθτα πλθρωμισ με πιςτωτικζσ ι 

χρεωςτικζσ κάρτεσ κακϊσ και μεταφορά από λογαριαςμό (για τθν τελικι 
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εκκακάριςθ), προςφζροντασ πολλαπλά μζςα πλθρωμισ και κανάλια 

εξυπθρζτθςθσ προκειμζνου ο κακζνασ να επιλζξει αυτό που τον εξυπθρετεί 

καλφτερα (΢θμείωςθ: Η πλθρωμι με μετρθτά μπορεί να υπάρχει ςυμπλθρωματικά 

των παραπάνω). 

 Οι εμπλεκόμενοι φορείσ του δθμοςίου (Πολεοδομίεσ, Τπ. Περιβάλλοντοσ) δεν κα 

αναγκαςτοφν να διαχειριςτοφν τα προβλιματα που κα προκφψουν από τθν 

τεράςτια προςζλευςθ των πολιτϊν, ειδικά κατά τισ καταλθκτικζσ θμερομθνίεσ του 

μζτρου.  

 Η θλεκτρονικι υποβολι κα ζχει ςαν αποτζλεςμα θ πολεοδομία να ειςάγει πολφ 

λιγότερεσ αιτιςεισ ςε ζνα μθχανογραφθμζνο ςφςτθμα ςε βιμα που κα ζπεται τθσ 

υποβολισ τθσ ζγγραφθσ αίτθςθσ του πολίτθ, γεγονόσ που ςυνεπάγεται ςθμαντικι 

εξοικονόμθςθ πόρων και ευκολότερθ δθμιουργία μθχανογραφθμζνου μθτρϊου 

που είναι απαραίτθτθ προχπόκεςθ για τθ διενζργεια ελζγχων.  

 Η θλεκτρονικι διεκπεραίωςθ ςυμβάλλει ςτθ διαφάνεια τθσ διαδικαςίασ και ςτθν 

ορκι τιρθςθ των κανόνων που θ ρφκμιςθ κεςπίηει. 

 

Η προτεινόμενθ web εφαρμογι κεωροφμε ότι μπορεί να υλοποιθκεί με ςχετικά μικρό 

κόςτοσ ι εναλλακτικά να ανατεκεί - κατόπιν ςχετικισ διαδικαςίασ - ςε εταιρεία θ οποία κα 

τθν παράςχει ωσ υπθρεςία ζναντι αντιτίμου ανά διεκπεραιωκείςα αίτθςθ.  ΢ε κάκε 

περίπτωςθ, το όποιο κόςτοσ είναι ςαφϊσ μικρότερο από το κόςτοσ τθσ «παραδοςιακισ» 

διεκπεραίωςθσ όπου όλοι οι υπόχρεοι κα κλθκοφν να περάςουν από τισ πολεοδομίεσ, δφο 

ι και περιςςότερεσ φορζσ.  

Αναλυτική Περιγραφή Διαδικαςίασ Τποβολήσ Αίτηςησ Ζνταξησ ςτη Διαδικαςία Ρφθμιςησ 

Ημιυπαίθριων Χώρων 1 

ΒΗΜΑ Α’: Διαδικαςία Τποβολήσ Αίτηςησ και Πληρωμή Προκαταβολήσ. 

Ο πολίτθσ κα χρθςιμοποιεί τθν εξειδικευμζνθ web εφαρμογι θ οποία κα φιλοξενείται ςε 

κατάλλθλθ ςελίδα του Τπουργείου Περιβάλλοντοσ. Η διαδικαςία εγγραφισ κα είναι απλι 

και με τθν ολοκλιρωςι τθσ ο χριςτθσ κα λαμβάνει email με τον κωδικό προςπζλαςθσ του 

ςυςτιματοσ (password), με δυνατότθτα άμεςθσ χριςθσ του. 

Ο χριςτθσ κα υποβάλλει θλεκτρονικά τθν αίτθςι του για ζνα ι περιςςότερα ακίνθτα τα 

οποία δθλϊνει προσ ζνταξθ, καταχωρϊντασ όλα τα απαραίτθτα ςτοιχεία. 

Εν ςυνεχεία, το ςφςτθμα κα δίνει τθν δυνατότθτα εκτφπωςθσ ςυνοδευτικοφ μονόφυλλου 

(cover page) ςτο οποίο κα αναγράφεται ο κωδικόσ αρικμόσ τθσ αίτθςθσ κακϊσ και θ λίςτα 

των εγγράφων τα οποία κα πρζπει να επιςυναφκοφν και να ςταλοφν ταχυδρομικά ςε ΣΘ θ 

οποία κα υποδεικνφεται ανάλογα με τθν περιοχι του ακινιτου (και άρα τθν πολεοδομία 

ςτθν οποία το ακίνθτο ανικει). ΢τθν ςυνοδευτικι ςελίδα κα υπάρχει εκτυπωμζνο και 

ςχετικό bar code προκειμζνου να επιταχφνεται κατά τθν παραλαβι του θ επεξεργαςία από 

                                                           
1
 Η διαδικαςία όπωσ περιγράφεται ςτθν εν λόγω πρόταςθ βαςίηεται ςτα όςα ζχουν δει το φϊσ τθσ 

δθμοςιότθτασ ςχετικά με το πϊσ αναμζνεται να λειτουργιςει θ ρφκμιςθ του Τπουργείου 
περιβάλλοντοσ. Με τθν τελικι κατάκεςθ του νομοςχεδίου, φάςθ κατά τθν οποία κα ζχουν 
οριςτικοποιθκεί τα βιματα τθσ διαδικαςίασ, θ πρόταςθ μασ μπορεί να προςαρμοςτεί αναλόγωσ. 
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τισ υπθρεςίεσ τθσ πολεοδομίασ, ενϊ θ λίςτα των εγγράφων που κα πρζπει να 

επιςυναφκοφν κα ζχει τθ μορφι check-list για να κάνει ο ενδιαφερόμενοσ ζνα ζλεγχο ότι 

δεν ζχει ξεχάςει κάτι. 

Σημείωςη: Η όλη διαδικαςία προςομοιάζει την διαδικαςία που ακολουιείται κατά την 

ηλεκτρονικθ υποβολθ αίτηςησ κτηματογράφηςησ.   

΢το επόμενο βιμα, το ςφςτθμα κα οδθγεί τον χριςτθ ςτθν ςελίδα πλθρωμισ τθσ 

προκαταβολισ που ζχει αποφαςιςκεί από το Τπουργείο και θ οποία ανζρχεται ςε 250€ για 

κάκε θμιυπαίκριο και 350€ για κάκε άλλο χϊρο.  Εκεί ο πολίτθσ κα μπορεί να πλθρϊνει το 

αντίτιμο μζςω των ακόλουκων τρόπων: 

1. Χριςθ πιςτωτικισ, χρεωςτικισ ι προπλθρωμζνθσ κάρτασ του: Με απλζσ και 

αςφαλείσ διαδικαςίεσ ο πολίτθσ καταβάλει το αντίτιμο και ολοκλθρϊνει το πρϊτο 

βιμα τθσ διαδικαςίασ (βιμα υποβολισ και πλθρωμισ προκαταβολισ) 

2. Χριςθ κωδικοφ πλθρωμισ: Με τθν ολοκλιρωςθ τθσ διαδικαςίασ, παράγεται 

μοναδικόσ κωδικόσ αρικμόσ ο οποίοσ κα χρθςιμοποιθκεί προκειμζνου ο πολίτθσ να 

κάνει τθν πλθρωμι του ςτθν Σράπεηα Πειραιϊσ (ι και ςε οποιαδιποτε άλλθ 

Σράπεηα κελιςει να ςυμμετάςχει ςτο ζργο). Η Σράπεηα κα καταχωρεί τον κωδικό 

αυτό αρικμό κατά τθν πλθρωμι του πολίτθ και αυτόσ κα αποςτζλλεται θμερθςίωσ 

ςτθν πολεοδομία για ενθμζρωςθ του ςυςτιματοσ. Σο ςφςτθμα κα αναγνωρίηει τον 

κωδικό ωσ εξοφλθμζνο και κα ολοκλθρϊνει αυτόματα το πρϊτο βιμα τθσ 

διαδικαςίασ. 

Ο κωδικόσ πλθρωμισ κα μπορεί να αποςτζλλεται ςτον πολίτθ με email ι μζςω SMS 

για διευκόλυνςι του.  

Όταν ολοκλθρωκεί θ διαδικαςία (δθλ. ζχει γίνει θ πλθρωμι και θ ςχετικι ενθμζρωςθ του 

ςυςτιματοσ), ο πολίτθσ κα λαμβάνει SMS ι email με το οποίο κα ενθμερϊνεται για τθν 

ολοκλιρωςθ τθσ διαδικαςίασ υποβολισ. Επίςθσ θ επιτυχισ ολοκλιρωςθ τθσ διαδικαςίασ κα 

μπορεί να πιςτοποιείται από το ςφςτθμα και τθν κατάςταςθ (status) τθσ κάκε αίτθςθσ. 

ΒΗΜΑ Β’: Επεξεργαςία Αίτηςησ, Ζλεγχοσ Δικαιολογητικών και Ζκδοςη Σελικοφ 

Εκκαθαριςτικοφ Ειδοποιητηρίου. 

Οι θλεκτρονικζσ αιτιςεισ επεξεργάηονται ςε ςυνδυαςμό με τα υποβαλλόμενα μζςω 

ταχυδρομείου δικαιολογθτικά (κάτοψθ ορόφου, τοπογραφικό, αντίγραφο οικοδομικισ 

άδειασ και φωτογραφία του χϊρου2 όπωσ είναι ςιμερα) και εφόςον είναι ςφννομα, 

εκδίδεται το τελικό εκκακαριςτικό ςθμείωμα. Εφόςον τα δικαιολογθτικά απαιτοφν 

ςυμπλιρωςθ ι διευκρινιςεισ, καλείται μόνο ο ςυγκεκριμζνοσ πολίτθσ ςτθν Πολεοδομία. 

Σο εκκακαριςτικό ςθμείωμα αναγράφει το ποςό τθσ τελικισ πλθρωμισ (ςυνολικό πλθρωτζο 

ποςό – προκαταβολι) ενϊ διακζτει δφο κωδικοφσ πλθρωμισ. Ο πρϊτοσ αφορά ςτθν 

εφάπαξ καταβολι όπου το ποςό είναι μειωμζνο κατά 10% (ωσ κίνθτρο ςυνολικισ 

                                                           
2
 Η φωτογραφία μπορεί να καταχωρείται ςτθν θλεκτρονικι αίτθςθ εφόςον είναι ψθφιακι, κι ζτςι να 

αποφευχκεί θ εκτφπωςθ  - αποφεφγουμε κόςτθ και εμφάνιςθ φωτογραφίασ - εκτφπωςθ/ 
περιβαλλοντικι επιβάρυνςθ. 
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εξόφλθςθσ άπαξ ςφμφωνα με τα όςα το Τπουργείο Περιβάλλοντοσ ζχει ανακοινϊςει) και ο 

δεφτεροσ είναι για τθν καταβολι ςε δόςεισ. 

Η εξόφλθςθ μζςω των κωδικϊν αυτϊν μπορεί να γίνει ςτισ Σράπεηεσ, οι οποίεσ κα 

υποςτθρίξουν τα κανάλια (καταςτιματα, web banking, κ.α.) και τα μζςα πλθρωμισ 

(μετρθτά, πιςτωτικζσ/χρεωςτικζσ κάρτεσ) που επικυμοφν. Αντίςτοιχθ εμπειρία υπάρχει ιδθ 

από τθν ζκδοςθ και εξόφλθςθ των αντίςτοιχων ςθμειωμάτων που αποςτζλλει θ ΓΓΠ΢, όπωσ 

τα τζλθ κυκλοφορίασ, το ΕΣΑΚ, κ.α. 

Με τθν ολοκλιρωςθ τθσ πλθρωμισ ςτθν Σράπεηα, ο πελάτθσ κα λαμβάνει εξοφλθτικι 

απόδειξθ, ενϊ ςε επόμενο βιμα θ αρμόδια Πολεοδομία κα αποςτζλλει οριςτικι βεβαίωςθ 

καταβολισ του προςτίμου και τακτοποίθςθσ για 40 ζτθ, όπωσ ορίηει θ ρφκμιςθ. Η βεβαίωςθ 

αυτι κα μπορεί να χρθςιμοποιείται όποτε αυτό απαιτείται, κακϊσ και ςε τυχόν μεταβίβαςθ 

του ακινιτου, ζκδοςθ τθσ νζασ «ψθφιακισ ταυτότθτασ» του κτιρίου, κ.λπ. 

Εναλλακτικά τθσ αποςτολισ τθσ βεβαίωςθσ, αυτι κα μποροφςε να διατίκεται μζςω τθσ web 

εφαρμογισ, ακριβϊσ όπωσ διατίκεται ςιμερα το εκκακαριςτικό τθσ εφορίασ από τθν 

εφαρμογι taxisnet, οπότε ο ενδιαφερόμενοσ πολίτθσ κα μπορεί να τθν εκτυπϊνει όποτε 

τθν χρειαςτεί. 

Είναι αυτονόθτο, ότι θ εφαρμογι κα διακζτει web services μζςω των οποίων άλλεσ 

υπθρεςίεσ του Δθμοςίου κα μποροφν να ελζγχουν τθν τακτοποίθςθ ενόσ κτιρίου, ζτςι ϊςτε 

να μποροφν μεςοπρόκεςμα και μακροπρόκεςμα να λειτουργιςουν ελεγκτικοί μθχανιςμοί 

ενςωματωμζνοι ςε άλλεσ ςχετικζσ διαδικαςίεσ χωρίσ να απαιτείται ο πολίτθσ να υποβάλλει 

δικαιολογθτικά, να ταλαιπωρθκεί, κ.λπ. 

 

ΕΠΟΜΕΝΑ ΒΗΜΑΣΑ 

Η Ομάδα Τπθρεςιϊν Ηλεκτρονικισ Διακυβζρνθςθσ τθσ Διεφκυνςθσ Ηλεκτρονικισ 

Σραπεηικισ (winbank) τθσ Σράπεηασ Πειραιϊσ παραμζνει ςτθ διάκεςθ των ενδιαφερομζνων 

φορζων,  προκειμζνου να παρουςιάςει τθν ολοκλθρωμζνθ πρόταςθ τθσ και να ςυνεργαςτεί 

με τισ αρμόδιεσ αρχζσ του Τπουργείου Περιβάλλοντοσ, Ενζργειασ και Κλιματικισ Αλλαγισ 

κακϊσ και τθν Πολεοδομία, μεταφζροντασ τθν υψθλι τθσ τεχνογνωςία ςτον τομζα των 

θλεκτρονικϊν πλθρωμϊν  και ςυμβάλλοντασ ςτθν δθμιουργία μιασ υπθρεςίασ θλεκτρονικισ 

διακυβζρνθςθσ 4ου επιπζδου θ οποία κα ζχει ςαν αποτζλεςμα τθν εξοικονόμθςθ πόρων και 

τθν προςταςία του περιβάλλοντοσ.  

Σα ςχόλια τα οποία κα  κατατεκοφν ςτο Δικτυακό τόπο labs.opengov.gr  αναφορικά με τθν 

ςυγκεκριμζνθ πρόταςθ, κα μελετθκοφν και κα λθφκοφν υπόψθ προκειμζνου να 

ενςωματωκοφν ςτο ςχεδιαςμό τθσ τελικισ  λφςθσ.  


